

## 哈师大附中 2020 年高三第三次模拟考试

## 语 文 试 卷

时间：150 分钟 满分：150 分

## 注意事项：

1. 答题前，务必先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，认真核对条形码上的姓名、准考证号，并将条形码粘贴在答题卡的指定位置上。
2. 答题时使用 0.5 毫米黑色签字笔或碳素笔书写，字体工整，笔迹清楚。
3. 请按照题号在各题的答题区域（黑色线框）内作答，超出答题区域书写的答案无效。
4. 保持卡面清洁，不折叠，不破损。

## 一、现代文阅读(36 分)

## (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

文化软实力集中体现了一个国家基于文化而具有的凝聚力和生命力，以及由此产生的吸引力和影响力。古往今来，任何一个大国的发展进程，既是经济总量、军事总量等硬实力提高的进程，也是价值观念、思想文化等软实力提高的进程。提高国家文化软实力，不仅关系我国在世界文化格局中的定位，而且关系我国国际地位和国际影响力，关系“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的实现。

提高国家文化软实力要“形于中”而“发于外”，切实把我们自身的文化建设好。要深化文化体制改革，完善文化管理体制，加快构建把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一的体制机制，推动文化事业全面繁荣、文化产业快速发展，不断丰富人民精神世界、增强人民精神力量。推动公共文化服务标准化、均等化，坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享，完善公共文化服务体系，提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性，切实保障人民群众基本文化权益。大力推动文化领域供给侧结构性改革，推动文化产业高质量发展，健全现代文化生产体系和市场体系，推动各类文化市场主体发展壮大，培育新型文化业态和文化消费模式，增强文化整体实力和竞争力。

讲好中国故事，是树立当代中国良好形象、提升国家文化软实力的重要战略任务。近年来，中国特色社会主义实践取得了举世瞩目的伟大成就，国际社会对中国奇迹产生愈加浓厚的兴趣，渴望破解中国成功的秘诀。同时，国际社会对我们的误解也不少，一些西方媒体仍然在“唱衰”中国。在这样复杂的形势下，尤其需要讲好中国故事，传播好中国声音，向世界展现一个真实的中国、立体的中国、全面的中国。

讲好中国故事，是提高中华文化影响力的基本途径。要宣介优秀传统文化，把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来，把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。传播优秀当代文化，着力推动反映当代中国发展进步的价值理念、文艺精品、文化成果走向海外，努力进入主流市场、影响主流人群。整合各类资源，推动内外宣一体发展，奏响交响乐、唱响大合唱，把中国故事讲得愈来愈精彩，让中国声音愈来愈洪亮。

讲好中国故事，要形成同我国综合国力相适应的国际话语权。落后就要挨打，贫穷就要挨饿，

语文试卷 第 1 页(共 8 页)

## 专注名校自主选拔

失语就要挨骂。形象地讲，长期以来，我们党带领人民就是要不断解决“挨打”“挨饿”“挨骂”这三大问题。经过几代人不懈奋斗，前两个问题基本得到解决，但“挨骂”问题还没有得到根本解决。要下大力气加强国际传播能力建设，完善国际传播工作格局，提升中国话语的国际影响力，让全世界都能听到并听清中国声音。加强对话语体系建设，创新对外话语表达方式，打造融通中外的新概念新范畴新表述，增强文化传播亲和力，让当代中国形象在世界不断树立和闪亮起来。

（节选自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是(3分)
  - A. 文化软实力是一个国家价值观念、思想文化的总称，是基于文化而具有的凝聚力和生命力以及吸引力和影响力的集中体现。
  - B. 国家文化软实力关系到我国在世界文化格局中的定位，决定我国国际地位和国际影响力，提高它才能实现中华民族伟大复兴中国梦。
  - C. 提高国家文化软实力要“形于中”而“发于外”，这意味着既要切实把我们自身的文化建设好，又要大力推动文化领域供给侧结构性改革。
  - D. 国际社会既渴望破解中国成功的秘诀，又对我们存在不少误解；为了向世界展现一个真实、立体、全面的中国，需要讲好中国故事。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)
  - A. 第一段以世界大国发展进程的特点为依据，分析提升国家文化软实力的必要性，为下文的论述打下基础。
  - B. 第三段运用对比论证为我们介绍了复杂的国际形势，从而论证了讲好中国故事是提升国家文化软实力的重要战略任务。
  - C. 文章从树立当代中国良好形象、提升国家文化软实力，提高中华文化影响力等方面论述了讲好中国故事的重要性。
  - D. 提高中华文化影响力的基本途径就是讲好中国故事，涵盖宣介优秀传统文化、传播优秀当代文化、整合各类文化资源等内容。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)
  - A. 任何一个大国的发展进程，都应是包括经济总量、军事总量、价值观念、思想文化等在内的综合实力提高的进程。
  - B. 深化文化体制改革，完善公共文化服务体系等做法有利于建设好我们自身的文化，提高国家文化软实力。
  - C. 我们“挨打”“挨饿”“挨骂”，所以长期处于落后、贫穷、失语的境地。目前我们“挨骂”的问题还未根本解决，源于国家发展的软实力还没有真正提高。
  - D. 我国国际话语权尚不能和综合国力相适应，需要在国际传播的能力和工作格局、对外话语的体系建设和表达方式等方面加以提升。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

2019年3月3日，国家文物局接到举报，称日本某拍卖公司拟于近期拍卖的8件曾伯克父青铜组器疑为我国非法流失文物。当日，国家文物局立即开展了相关调查研究工作。通过鉴定研究，基本认定该批青铜组器应为湖北随州枣树林一带曾国高等级贵族墓葬被盗出土的文物。

仅仅三天的时间，国家文物局就获得确凿的证据，认定该批青铜组器为近年来被盗出土且非法出境的文物。当时，拍卖公司还公布了一封民国时期的信件，以证明这批青铜器是在民间流传的。国家文物局也用翔实的证据证明，这封信是伪造的，为后续文物追索奠定了坚实的基础。

语文试卷 第2页(共8页)

## 专注名校自主选拔

3月6日，国家文物局启动该批青铜组器追索工作。3月7日，公安部刑侦局根据国家文物局提供的文物研究报告，以及该组青铜器曾在上海出现的线索等开展调查。3月8日，上海市公安局查明该组青铜器的委托拍卖人和实际持有人周某有重大犯罪嫌疑。3月9日，国家文物局紧急照会日本驻华使馆，向其通报流失文物信息，依据中日两国共同加入的联合国教科文组织《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转让其所有权的方法的公约》规定，提请日方采取一切必要措施、协助中方解决文物返还问题。

取得阶段性进展后，国家文物局与日本驻华使馆保持密切沟通，多次重申依法追索文物的坚定立场，日方予以高度重视和积极协助。

8月20日，国家文物局、公安部派出的联合工作组，在我驻日本使馆和日本外务省代表见证下，于我驻日本使馆完成曾伯克父青铜组器实物鉴定与接收工作。

（摘编自李韵《国宝神速回归记》，《光明日报》2019年09月11日）

**材料二：**

早在2002年，国家文物局就设立了“国家重点珍贵文物征集专项经费”，每年拨款5000万元人民币，用以购买具有代表性、文物艺术价值极高的珍品。然而，一件北宋书法家米芾的《研山馆》手卷，就花去2999万元人民币。同年10月修订的文物保护法则开始允许私人收藏艺术品，这一藏宝于民的政策也促进了流失文物的回流。此外，中国民间公益组织也在同时发力，开始有组织地开展流失文物回归工作。

然而十余年过去了，流失文物的回归仍面临着诸多障碍。现在人们谈及文物回归，较多引用的一句话是“根据国际公约，被抢掠的文物都应归还原属国”。但是，无论是1954年公约还是1970年公约，都在追索文物的过程中表现得苍白而又无力。“法不溯及既往”的国际法原则，很大程度上让这些国际公约失去了效力。公约基于自愿原则而缔结，一般仅在缔约国之间才产生约束力，而英国等主要“文物流入国”以“文物国际主义”“人类共同享有遗产”为由并未加入公约。另外，要实现流失文物“回家”，须对追索的文物定性，但由于年代久远，很多文物流出的确切证据很难搜集，成为法律技术上的瓶颈。

（摘编自《文物回家路无“法”护送，道阻且长》，《法治周末》）

**材料三：**

中国流失海外文物是中国文化遗产不可分割的重要组成部分，寄托着中国人民质朴深沉的历史情感和文化记忆。中国一向重视流失文物追索返还工作，已先后与美国、意大利、印度等21国签署关于防止盗窃、盗掘和非法进出境的文化财产双边协定。

国家文物局公布2019年工作要点时，就包括制定实施流失文物追索返还工作方案。按照计划，国家文物局将健全全部门合作机制，完善工作体系，加强文物进出境监管，推动扩大享受进口免视待遇的公益性收藏单位名单，推进流失文物追索返还取得新成果。

中国考古学会理事长、中国社会科学院历史学部主任王巍表示，文物追索是一项艰巨且复杂的工作，但在政府有关部门的支持与努力下，文物回家成果丰硕。此外，现在越来越多的海内外学者等志愿帮助搜集中国海外流失文物的情况，各级博物馆等的展出条件也更加完备，这都有利于形成良好氛围。更重要的是，随着国力的增强、国际交流经验的不断成熟，“一带一路”和人类命运共同体的倡议得到越来越多的响应，中国在文物追索和保护方面的声音更加受到国际社会重视，未来，将会有越来越多的流失文物回到祖国。

（摘编自《中国流失文物回家了》，《人民日报》2019年4月11日）

4. 下列对材料内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 短短5个月，曾伯克父青铜组器“神速”回归祖国，这是文物部门、公安机关、驻外使馆通力协作的结果。

## 专注名校自主选拔

- B. 不法分子想方设法为盗挖、走私出境的文物“洗白”，给本身就困难重重的追索工作制造了障碍。
- C. 虽然国家或个人高价回购流失文物耗费巨大，但这种方式也在一定程度上促进了流失文物的回流。
- D. “法不溯及既往”的国际法原则，使国际公约对包括英国在内的非缔约国没有约束力，大大限制了公约的效力。
5. 下列对材料内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）  
A. 与近年来被盗窃、盗掘、走私的文物相比，历史上被非法掠夺的流失文物追索工作难度更大。  
B. 曾伯克父青铜组器的回归启示我们，在文物跨国追索中，充分利用外交手段比获取关键证据更重要。  
C. 随着国力的增强及人类命运共同体倡议得到更多的响应，国际社会越来越重视中国声音，这有利于流失文物“回家”。  
D. 文物追索工作艰巨而复杂，面临着包括法律在内的诸多障碍，但相信在多方努力下，我国流失文物回归前景向好。
6. “文物追索，是一个世界性的难题。”那么如何能让文物顺利“回家”？请结合材料，简要概括并分析。（6分）

## (三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

春天里

李德霞

春天里，秀田回了村。

秀田进村时已是中午，村里的幼儿园正好放学。孩子们排着队，在老师的带领下走出大门。幼儿园门口，早围了一群接孩子的老头儿和老太太。秀田听婆婆在电话里说过，儿子亮亮去年也上了幼儿园，秀田在老人堆里看了一遍，没有看见婆婆，就想顺便把儿子接回家。

幼儿园门口，大部分孩子已经被爷爷奶奶接走，只剩下四五个孩子还在翘首张望。秀田一眼就认出了儿子，那个圆脸、大眼睛的小男孩不就是亮亮吗？秀田几步过去，一把拉住儿子的手说：“亮亮，妈妈回来看你啦。走，跟妈妈回家！”

亮亮并没有表现出秀田想象的那种惊喜，而是歪着脑袋，眨巴着眼睛说：“我妈妈？可我没见过你呀！”

秀田鼻子一酸，眼泪差点没掉下来。秀田抬手抚摸着亮亮的小脸蛋说：“妈妈在你一岁时就去了南方，忙着打工赚钱，一直没回来看你。家里不是有妈妈的照片吗？傻儿子，你不会连妈妈都不认识了吧？”

“你跟照片上的妈妈不一样，你不是妈妈！”亮亮抽回手，转身跑到老师跟前。女老师对一身城里人打扮的秀田说：“大姐，对不起，你不能接走亮亮！”

秀田急得大叫起来：“你有没有搞错啊，我可是亮亮的妈妈呀！”  
“可亮亮不认识你呀！”女老师说，“亮亮上幼儿园快一年了，每天只有他奶奶接他送他，风雨无阻。除了他奶奶，我们没见过他的任何家人。亮亮的奶奶还特意叮嘱过我们，说除了她，别人不能接走亮亮……”

“可我……真的是亮亮的妈妈啊！”

秀田一抬头，看见后院的五奶拄着拐棍来接孙女，秀田像遇到了救星，赶忙迎上去，拉着五奶的手说：“五奶，你还认得我吗？你说，我是亮亮的妈妈吧？”

五奶眯着老眼，上一眼下一眼地打量着秀田，然后扁扁嘴说：“我老啦，眼神不好，常常认错

语文试卷 第4页(共8页)

## 专注名校自主选拔

人。”说完，五奶奶摆摆手，领着孙女蹒跚而去。

儿子不相认，老师不相信，连前后院住着的五奶奶也认不出她来了，秀田的心里一阵难过。

女老师说：“大姐，你还是走吧。我陪亮亮再等一会儿，如果亮亮的奶奶还不来，我就送他回家。”

秀田近乎哀求地说：“老师，你怎么就不肯相信我呢？我真是亮亮的妈妈！你仔细看看，亮亮的眼睛，亮亮的鼻子，还有亮亮的嘴巴，哪一点不像我？”

女老师说：“不是我不肯相信你，是我们要对每一个孩子负责。你知道吗，去年，就有一个自称是孩子舅舅的人贩子差点拐走了一个小女孩，幸亏我们发现得及时，不然后果不堪设想。自从出了那件事以后，我们幼儿园规定，除了我们认识的家长外，别人一律不准接走孩子……”

秀田无话可说了。又有几个孩子被老人接走。空荡荡的幼儿园门口，就剩下亮亮一个孩子。

起风了，早春的风乍暖还寒，刚刚吐出嫩芽的柳树条儿在微风中摇啊摆啊。秀田走也不是，留也不是，一抬头，终于看到了婆婆。婆婆晃动着一头如雪的白发，深一脚浅一脚地往这边跑。

这时，秀田包里的手机突然响起来，掏出来一看，是男人宝柱从南方打来的。宝柱说：“秀田，到家了吧？儿子好吗？嘿嘿，他长高了吧？咱妈身子骨还硬朗吧？哦，对了，工厂下个礼拜要加班，给三倍的工钱哩，没啥事儿的话，你可要早点赶回来啊！”

秀田没来由地火冒三丈，冲着手机大声喊：“赶，赶，赶你个头！告诉你宝柱，我不去了，给六倍的工钱我也不稀罕！”

挂了电话，秀田已是一脸的泪水。

(摘自《微型小说选刊》)

7.下列对小说相关内容和艺术特色的分析和鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.这篇小说以秀田回乡的故事，侧面展现了当代社会中留守儿童这一社会群体的生活现状，故事虽然简单，但描写细腻、触动人，引发读者思考。
- B.“早春的风乍暖还寒，刚刚吐出嫩芽的柳树条儿在微风中摇啊摆啊”运用环境描写烘托了秀田内心进退两难的心境。
- C.秀田与宝柱的对话表明了宝柱是一个只知道赚钱，却不懂得亲情的人，而秀田对宝柱的这种行径极为厌恶。
- D.本文以点带面，借助秀田回村看儿子这件事，引发人们对当代一些年轻父母只顾生计，疏于照顾孩子的现象的思考。

8.结合全文，简要分析秀田这一人物形象。(6分)

9.小说以“春天里”为题目，有何用意？请结合全文，简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

冯子材，字翠亭，广东钦州人。初从向蒙讨粤寇，补千总。改隶张国梁麾下，从克镇江、丹阳，尝一日突寇垒七十余。国梁拊其背曰：“子勇，余愧弗如！”积勳至副将。国梁歿，代领其众。同治初，将三千人守镇江。莅镇六载，待士有纪纲，士亦乐为所用。光緒改元，赴贵州提督任。七年，还广西。明年，称疾归。

越二年，法越事作，张树声（通祈）其治团练，遣使往趣驾。比至，子材方袒衣赤足，携童叱犊归。启来意，却之。已，闻树声贤，遂广州。逾岁，朝命佐广西边外军事。其时苏元春为督办，子材以其新进处己右，恒悒悒。闻豫山警，亟赴镇南关，而法军已焚关退。龙州危急，子材以关前隘跨东西两岭，乃令筑长墙，萃所部扼守，遣王孝祺勤军军其后为犄角。敌声某日攻关，子材逆料其先期至，乃决先发制敌。潘鼎新止之，群议亦不欲战，子材力争亲率勤军袭文渊，于是三至关外，宵薄故垒。

语文试卷 第5页(共8页)

## 专注名校自主选拔

斩虜多。

法悉众分三路入，子材语将士曰：“法军再入关，何颜见尊民？必死拒之！”士气奮。法军攻长墙亟，炮声震山谷，枪弹积阵前厚寸许。与诸军痛击，敌稍却。越日复涌至，子材指麾诸将使屹立，遇退后者刃之。自开壁持矛大呼，率二子相荣、相华跃出搏战。诸军以子材年七十，奋身陷阵，皆感奮，殊死斗。关外游勇客民亦助战，斩法將數十人，追至关外二十里而还。越二日，克文渊，被賞賚。

越民苦法虐久，闻冯军至，皆來迎，爭相犒問，子材招慰安集之，定荆蕩北圻策。越人爭立團，樹高軍旗，愿供糧運作向導。于是率全軍攻郎甲，而罷戰詔下，子材憤，請戰，不報，乃掣軍還。去之日，越人啼泣遮道，子材亦揮涕不能已。入至龍州，軍民拜迎者三十里。命督辦欽、廉防務，會辦廣西軍務，晉太子少保。未几，卒，年八十六，謚勇敢，子建祠。

(节选自《清史稿·冯子材传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 潘鼎新止之群议/亦不欲战/子材力争/亲率勤军袭文渊/于是三至关外矣/宵薄敌垒/斩虜多  
B. 潘鼎新止之/群议亦不欲战/子材力争亲率勤军/袭文渊/于是三至关外矣/宵薄敌/垒斩虜多  
C. 潘鼎新止之/群议亦不欲战/子材力争/亲率勤军袭文渊/于是三至关外矣/宵薄敌垒/斩虜多  
D. 潘鼎新止之群议/亦不欲战/子材力争亲率勤军/袭文渊/于是三至关外矣/宵薄敌/垒斩虜多

11. 下列对文中加点的词语相关内容的解说，不正确一项是(3分)

- A. 称疾，古代官员因为身体生病而不得不辞去官职，类似的说法还有致仕、乞骸骨等。  
B. 石，秦汉以前，以右为尊。如《史记·廉颇蔺相如列传》“位在廉颇之右”。文中便是保留了这个用意。  
C. 少保，職官名，古代称少师、少傅、少保为三孤，少师最尊，少傅次之，少保为末。至明、清两代列为一品，但仅为荣衔，无职位。  
D. 祠，古代朝廷、社会公众或某阶层为共同祭祀某个人物而修建的房屋。有时也可以为活着的人建立祠堂。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 冯子材作战勇敢，带兵有方。他作为部下因战绩突出，受到主将的由衷夸赞；自己担任一方主将时由于带兵有方而受到属下的拥戴。  
B. 冯子材敬重贤能，而轻视新官。他因敬重张树声的贤能而到广州任职，又因为苏元春是刚刚作官而看不起他。  
C. 冯子材作战身先士卒，执法森严。在坚守“长墙”时，他虽年事已高，却能率子杀人敌阵。对那些临阵退缩者毫不留情。  
D. 冯子材深得民心，也为朝廷看重。他无论在越南还是在龙州都得到广大民众的拥护，最终也得到朝廷极高的褒奖。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 改隶张国梁麾下，从克镇江、丹阳，尝一日夾寇壘七十余。

(2) 比至，子材方短衣赤足，携童叱駁歸。肩來意，却之。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首诗，完成14~15题。

咏竹

[南朝·梁] 刘孝先

竹生荒野外，梢云耸百寻。

无人賞高節，徒自抱貞心。

语文试卷 第6页(共8页)

## 专注名校自主选拔

耻染湘妃泪，羞入上官琴<sup>①</sup>。  
谁能制长笛，当为吐龙吟<sup>②</sup>。

【注】①上官琴：宫廷一流琴师弹奏的琴。②吐龙吟：竹笛声音嘹亮有如龙吟。葛洪《神仙传》记载了仙人壶公的竹杖变化为龙的故事，此处暗用此典。

14. 下列对这首诗的赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 开篇两句，诗人用简洁语言描写了野竹的生长环境和高耸入云的挺拔雄姿。
- B. 诗人在第三句中笔锋一转，揭示野竹虽然气概凌云却不被欣赏的凄凉境遇。
- C. 五、六句中“耻”“羞”二字沉重且有分量，表现出竹子无人同情的抑郁伤感。
- D. 尾联暗用仙人壶公的典故，妥切无痕，包蕴深广，寄托了诗人的高远情致。

15.《咏竹》与《春日山中竹》都写山野之竹，都采用了托物言志的手法，请简要分析两首诗所言之“志”有何不同。(6分)

数竿苍翠拟龙形，峭拔须教此地生。无限野花开不得，半山寒色与春争。(裴说《春日山中竹》)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

优秀的古诗文影响着我们的精神视野，给予我们直面人生顺逆穷通的智慧和勇气。在《逍遥游》中，庄子借宋荣子形象，告诉我们要看淡世间荣辱，“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，不必过于看重外界的评价；在《离骚》中，屈原告诉我们要坚持心中的理想和追求，“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，纵然死多次也决不后悔；在《行路难》中，李白告诉我们要乐观面对人生艰难，坚信“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，理想总会照进现实……从优秀的古诗文中汲取营养吧，让它浸润我们的心灵，点亮我们的人生。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字，完成17~19题。

在3:0完胜日本女排，3:2力克劲敌巴西女排，3:0横扫美国女排之后，①今天中国女排迎来了开赛八连胜，再一次为球迷们展现出历久弥新的中国女排精神。

回想中国女排第一次夺得世界大赛冠军的情景，依然让人心潮澎湃。今天，女排魅力30多年不衰，粉丝遍中华，纵跨几代人，是因为总赢球吗？②但是女排有性格，有那么一股劲。用郎平的话说，“在实现自己梦想的过程中，会遇到很多困难，应发扬永不放弃的精神去战胜它”。③咬紧牙关拼到底，正是女排精神的内核。女排在雅典2004年奥运会、在里约热内卢2016年奥运会，绝地逆转的奇迹都上演过。女排精神有一种魅力：就是无论形势多严峻，总会拼到底——永远保持向上奋斗的姿态。④

女排精神植根于中华历史文化的沃土，女排的性格是中华民族性格的灿烂映射。世界历史上的四大文明古国中，一脉相承绵延至今的只有中国，5000年里数不尽的挫折，生成了中华民族永不低头的倔强、愈挫愈奋的耐力、从容应对的智慧。⑤精神强大是民族复兴的开始，也是民族复兴的必然。30多年来，中国女排创造了“五连冠”的神话，9次获得“世界冠军”。⑥显露出祖国至上、顽强拼搏、胜不骄败不馁的英者风范，成为中华民族历经苦难而重新屹立于世界民族之林的生动见证。女排姑娘们的勇毅和坚定，极大激扬了中国人的自豪、自尊和自信。

17. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 竞技场上没有常胜将军，女排很少轻松取胜，还经历过漫长低谷，输过比赛，丢过冠军
- B. 竞技场上没有常胜将军，女排输过比赛，丢过冠军，很少轻松取胜，还经历过漫长低谷
- C. 女排很少轻松取胜，经历过漫长低谷，还输过比赛，丢过冠军，竞技场上没有常胜将军
- D. 女排输过比赛，丢过冠军，还很少轻松取胜，经历过漫长低谷，竞技场上没有常胜将军

## 专注名校自主选拔

18. 文中画波浪线的语句,标点符号使用全都有错误的一项是(3分)

- A. ①②④      B. ②③⑤      C. ①③⑤      D. ②④⑤

19. 文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 女排2004年在雅典奥运会、2016年在里约热内卢奥运会,绝地逆转的奇迹都上演过。  
B. 女排在雅典2004年奥运会、在里约热内卢2016年奥运会,都上演过绝地逆转的奇迹。  
C. 在雅典2004年奥运会、里约热内卢2016年奥运会,女排都上演过绝地逆转的奇迹。  
D. 在2004年雅典奥运会、2016年里约热内卢奥运会上,女排都上演过绝地逆转的奇迹。

20. 阅读下面一段文字,在横线处分别填入一个双音节词语,概括“刷脸付”的四个亮点。(4分)

2019年10月20日,由中国银联携手各大商业银行共同推出的“刷脸付”正式亮相。“刷脸付”产品具有四大亮点:一是①,用户支付时无需携带手机、银行卡等物理介质,轻松便捷享受支付服务;二是②,用户通过刷脸和输入支付口令即可快速完成支付;三是③,通过数据脱敏、活体检测、实时风控等措施,既有效保护个人信息,同时又优化了完善风险赔付机制,全方位保障用户利益;四是④,用户可通过银联“刷脸付”合作收单机构布放的终端享受统一的支付服务。

①\_\_\_\_\_ ②\_\_\_\_\_ ③\_\_\_\_\_ ④\_\_\_\_\_

21. 下列三副对联分别写的是二十四节气中的哪个节气?请从备选节气中选出相应节气填在横线上。(3分)

备选节气:立春 惊蛰 春分 清明 谷雨 大暑 立秋 秋分 冬至

①昼夜等长,旧巢又是栖玄鸟      暑寒渐易,新柳皆来扭绿腰      节气:\_\_\_\_\_

②同时已流七月火      得信先通一叶桐      节气:\_\_\_\_\_

③闻得春雷动,虫醒桃开莺恰恰      说来地气苏,牛耕日暖雨微微      节气:\_\_\_\_\_

22. 参照所给示例,对下面两个观点提出不同见解。要求观点鲜明,言之成理,表达简洁流畅。每段话不超过50个字。(4分)

示例:纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。

不同见解:亲自实践得来的经验固然可贵,但个人的时间和精力毕竟有限,多读书是丰富自己头脑的行之有效的办法。

(1)不能让孩子输在起跑线上

不同见解:\_\_\_\_\_

(2)学海无涯苦作舟

不同见解:\_\_\_\_\_

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

就业选择不仅关系到大学毕业生的发展和前途,更关系到国家的经济发展和社会稳定。目前大学生中出现三种就业选择:去最有“钱途”的地方,于是薪酬高的大城市、大企业成为首选;去最能施展才华的地方,于是更看重专业对口、创业环境、职业发展空间;去祖国最需要的地方,于是去基层、去边疆、去农村。

请根据材料,从自己对就业选择的思考出发,比较上述三种选择,阐述你的看法和理由,要求选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题,不要套作,不得抄袭,不得泄露个人信息。

## 关于我们

自主招生在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站 (<http://www.zizzs.com/>) 和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

**关注后获取更多资料：**

回复“**答题模板**”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“**必背知识点**”，即可获取《高考考前必背知识点》